

# EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

**CONDICIONES DE LA PUBLICACION.** Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de 6 rs. vn. cada mes adelantados en toda la isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

## SANTO DEL DIA DE HOY.

El Purísimo Corazon de la Virgen María y santos Marco y Marceliano, mártires.

**PUNTOS DE SUSCRICION.** En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

## EL CONSTITUCIONAL.

### EL PASADO Y EL PRESENTE.

En nuestro primer artículo hemos patentizado que en toda la carrera de la historia, nadie ha podido dar un paso adelante en la vida moral é intelectual, sin librar rudos combates con las doctrinas que le precedieron. Luchas en la filosofía, luchas en la religión, luchas en la moral, luchas en los campos de batalla, tal es el espectáculo que ofrece la sociedad, cada vez que una idea nueva se presenta. Jamás se ha visto una institucion abandonar el campo sin combate, y entregar por un movimiento espontáneo los atributos de la soberanía á las nuevas concepciones de la inteligencia; debilitada por el tiempo, que es el supremo destructor de todo lo humano, parece renacer al calor de los combates, y á menudo, cuando mas cercana está su muerte, mas energía despliega en sus golpes, semejante al gladiador espirante que reúne todas las fuerzas que le restan para levantar su brazo y asestar un terrible golpe á su contrario.

La escuela absolutista, vana sombra de sus pasadas grandezas, nos ofrece hoy este espectáculo. Cuántos la creían ayer sepultada en los archivos de la historia! Y sin embargo el Carlismo nunca ha dejado de combatir en España: vencido en el terreno de la fuerza, adoptó la intriga como arma de combate y fingiéndose dormido con hipócrita malicia, logró un tiempo conseguir, casi, los frutos que le hubieran dado la victoria. Reconquistadas al presente nuestras libertades se revuelve airada contra las modernas ideas, concentra sus últimas fuerzas, apela á sus últimos recursos, se hace fuerte en sus baluartes y se envuelve en el manto de la religion universal, que quiere apropiarse, despojando de ella á las demas escuelas, para lanzar desde lo alto de su pedestal terribles anatemas contra el progreso.

Afortunadamente para la humanidad, el carlismo con toda la pujanza de que hace alarde, es un coloso con los piés de barro; ha perdido hasta la conciencia de su propio ser; el valor le falta para llevar los principios que sustentan á sus últimas consecuencias; es solo la escuela de las negaciones, sin atreverse á formular clara y distintamente una afirmacion. «Todo lo presente es malo, nos dicen á coro sus adeptos, y es necesario volver al pasado para ser virtuosos, cristianos y felices.» Pero ¿á cuál pasado?

Nosotros contestaremos por ellos ya que guardan sobre este punto una elocuente reserva. Este pasado, no puede ser otro mas que el periodo de absolutismo que inauguró la edad moderna. No suponemos tan criminal á ningun hombre que quiera vol-

vernors, ni al barbarismo de los siglos medios, ni á la corrupcion del imperio romano, ni á la feroz esclavitud; base del organismo social en la edad antigua. Hacemos á nuestros adversarios esta justicia, sus aspiraciones no llegan á hacer retroceder la humanidad un tan gran paso; las diferencias entre las sociedades antiguas y la actual son tan grandes, y resaltan tanto los cánceres de las edades primeras que la comparacion no puede establecerse ni por un momento. Admitimos, pues, que el sumo bien, la suma perfeccion humana cantada por los carlistas, se encuentre, segun ellos, en la era inmediatamente anterior á la explosion de los sentimientos liberales en el continente Europeo. ¿Eran aquellos tiempos mejores que los nuestros? Nos proponemos examinarlo, no con vanos alardes de racionalismo, sino con las trías lecciones de la estadística y de la historia.

«Todo es corrupcion en este siglo.» «Las ideas liberales pervierten las conciencias y propagan el vicio.» Hé aquí el clamoreo que sin cesar escuchamos. ¿Es esto exacto? Si tal cosa sucediese, condenariamos las doctrinas modernas como contrarias al fin que el supremo hacedor ha impuesto al hombre, que es la perfeccion indefinida. Toda idea que conduzca á la depravacion y al vicio, no es una idea progresiva y nosotros los primeros la rechazamos.

Mas desde los primeros elementos de comparacion nos convencemos de que sucede precisamente lo contrario. La Revolucion ha acabado con el feudalismo y con la servidumbre, este último resto de la esclavitud romana que ha llegado, casi, hasta nuestros dias, imposibilitando la familia y haciendo del hombre una cosa. El *siervo* pasaba de un señor á otro, con ó sin su mujer y sus hijos, y la historia nos cuenta de un arzobispo de Paris que cambió uno de sus vasallos por un caballo blanco. Para acabar la explotacion del hombre por el hombre y establecer la igualdad de las criaturas ante su creador y ante las leyes, ha sido necesario el advenimiento de las ideas liberales.

Las virtudes de los últimos siglos nos las reflejan los actos de los soberanos y de los magnates. Apenas si se cita un monarca absoluto que no tuviese varios hijos naturales. Carlos IX de Francia, valedudinario é imberbe tuvo dos de su enfermera, Luis XIV tuvo diez, los de Luis XV son innumerables, un rey de Portugal tuvo veinte y dos, y gran señor habia que se jactaba de tener cuarenta. Compárense las costumbres en general puras y virtuosas de nuestro clero, con la que obligaron á dictar penas grayes, en uno y otro concilio, contra los eclesiásticos de todas categorías por su vida poco ejemplar. ¿Correria hoy el riesgo de ser lapidado, un arzobispo que intentase, como el de Rouen, poner coto á la licencia del clero de su diócesis?

La estadística de Francia, esta nacion tan trabajada por las revoluciones, donde lamentablemente ha solido confundirse la libertad con la licencia,

acusa en 1850 un nacimiento ilegítimo por cada 523 habitantes, mientras que bajo la Restauracion (de mil ocho cientos diez y seis á 1830) cuando se hacia tarde de un catolicismo intolerante, nacia un hijo natural por cada 445 habitantes. En Paris habia un esposito para cada 2,7 nacimientos durante los reinados de Luis XV y Luis XVI, mientras que de 1841 á 1845, durante un régimen de libertad, solo hubo uno por cada 9. El número de espositos es pues mas de 3 veces menor que en tiempo del absolutismo. El progreso es aun mas enorme tomando las cosas de mas lejos: durante el siglo XVII los niños se abandonaban en las puertas de las iglesias donde frecuentemente eran devorados por los cerdos que vagaban libremente por las calles, aun en las grandes capitales. ¿Donde está, pues, la moralidad del antiguo régimen? ¿Donde la perversion de los tiempos modernos?

Continuemos: la beneficencia, signo evidente de una sociedad cristiana, no ha cesado de crecer en este siglo, ni de librar un número cada dia mayor de victimas de la muerte. De 1773 á 1798 murieron en Francia casi la mitad de los niños espositos, mientras que actualmente muere uno de cada nueve. De cada 4 niños condenados á morir, bajo el regimen antiguo, la sociedad moderna, esta sociedad tan calumniada, salva 3!

La vida es el mayor beneficio que debemos á la providencia y todo lo que sea prolongarla es secundar sus sabias miras, por esto la virtud que conserva nuestras facultades es el primero de los deberes del hombre. El vicio, la disipacion y el desenfreno de las pasiones acortan la vida. Pues bien, durante el reinado de Luis XV la vida media de Francia era de 24 años y medio y en la actualidad es de 45 años. Así en el espacio de un siglo se ha obtenido la prolongacion de la vida en mas de 20 años el que vivia antes 50 años vive ahora 70 ¿No basta este dato por si solo para justificar el sistema de reformas inaugurado 1789?

Réstanos hacer ver que la Religion no sale menos ventajosa de la libertad. Durante la restauracion cuando se mandaba ser católico de Real Orden habia en Francia 939.000 protestantes de varias sectas y en 1851, despues de un periodo de libertad de conciencia quedaban solo 748.000, es decir, 191 mil menos que durante el imperio de la intolerancia, al paso que el número de católicos creció en el mismo intervalo en mas de cuatro millones.

Convengamos, en que el antiguo régimen dista mucho, en lo moral y en lo religioso, de merecer los elogios que le prodigan los carlistas y que la sociedad actual le es mil veces superior. No vengan, pues, diciéndonos que el hombre no vive solo de pan, porque los tiempos de su ideal no daban al hombre ni el pan del cuerpo ni el pan del espíritu.



## REVISTA POLITICA ESTRANGERA.

Lo mas importante respecto á política estrangera que encontramos en los periódicos del correo del juéves quince, es seguramente la circular que el Ministro de negocios extranjeros de la república francesa acaba de dirigir á los agentes diplomáticos acerca las demás naciones, sobre las causas que en su concepto han originado y sostenido las catástrofes, las terribles convulsiones, casi sin ejemplo en la historia, porque acaba de pasar la nacion vecina.

En este documento, notable por su inmensa importancia político-social, se demuestra de una manera palmaria, evidente, que si aquel célebre decreto sobre casamientos, que se dijo emanado de la *Commune*, no lo fué efectivamente, pudo muy bien serlo sin violencia, por cuanto las principales bases de la sociedad Internacional, alma de la Municipalidad que por espacio de dos meses ha impuesto el terror á París, son segun la indicada circular, el ateísmo y la destruccion de la familia. Acúsase á Mr. Fabre, tal vez con sobrado motivo, de no continuar, con aquella leal franqueza que honra siempre al que confiesa ó reconoce su error, al lado de las causas que pudieron en su dia contribuir al desarrollo é incremento de la pasada insurreccion, la grave falta de haberse opuesto él y sus colegas al desarme de la guardia nacional pedido por Mr. de Bismark el dia de la capitulacion de París, mayormente cuando no se ocultaba á los hombres del 4 de Setiembre, por los sucesos ocurridos durante el sitio, los muchos y muy maleados gérmenes de perversion social que aquella institucion contenia en su seno.

Continúan todavía en París y en Versalles los fusilamientos con una superabundancia que nuestro corazón y nuestras ideas nos impulsan á deplorar. Necesario é indispensable es que los extravíos sociales, que en las delirantes conmociones del error y de la depravacion se dejó sentir el peso de la justicia, si se quiere hasta con el vigor que reclaman las circunstancias extraordinarias; traspasar estos límites, salirse del buen camino, que la prudencia y la rectitud reclaman, no será nunca imponer un saludable castigo á los culpables, sino dejarse arrastrar por la tentadora y terrible pasion de la venganza.

La sangre vertida con exceso se evapora, se condensa y bien pronto la atmósfera cargada de un elemento sofocante se hace irrespirable para aquellos que la han hecho derramar.

Las elecciones para llenar las 110 vacantes de la Asamblea francesa han sido fijadas para el 2 de Julio; 21 de ellas pertenecen al departamento del Sena.

El Ministro de negocios extranjeros de Italia ha remitido una circular á las legaciones diplomáticas residentes en Florencia participándolas que el 1.º de Julio el Gobierno se trasladará á Roma.

## Noticias Generales.

De La Constitución.

FRANCIA.

Otra carta de un testigo ocular en París.—Detalles de la insurreccion.

(Conclusion.)

Ayer (3) cruzaban unos 5.000 ó 6.000 prisioneros por la *rue Lafayette*, escoltados por unos 800 á 1.000 soldados armados; como uno de tantos espectadores los veia yo desfilan, teniendo á mi izquierda una señora de aspecto venerable, y á mi derecha un hombre de estatura colosal, de siete piés y medio; de unos 30 años, robusto y fuerte como un roble, pero en cuyas facciones se leia la mas

completa estupidez. Uno de los prisioneros cayó á la sazón al suelo, completamente estenuado de fatiga; su rostro, adultado por el sufrimiento, brillaba cubierto de sudor, el coloso que estaba á mi lado se deshacia en maldiciones contra el desgraciado, el cual apenas podia articular la frase «por piedad, matadme pronto, sufro mucho!» Pues bien: el bárbaro que estaba á mi lado gritaba con toda su fuerza: «Fusilad en el acto á ese perro, quemad vivo á ese miserable.» etc., etc. Gran trabajo me costaba contenerme, y más valiente que yo la señora que estaba á mi izquierda, dijo con voz inteligible y digna entonacion: «Eso es, insultad á vuestro gusto á las víctimas impotentes!» A lo cual le dije yo: «Tiene V. razon, señora, y mucho más si se tiene en consideracion que las personas más encarnizadas hoy contra los vecinos son en general las que mas aplaudian y adulaban á los jefes de la *Commune*.» Oido lo cual por aquel monstruo me miró frunciendo el entrecejo; pero yo sostuve su mirada con serenidad, y se deslizo entre la muchedumbre.

Domingo 4. París recobra poco á poco su estado: los obreros reparan muchos de los desperfectos ocasionados por los cañones y los obuses: las barricadas ya no existen: las calles están limpias y llenas de gente, las escenas se suceden con una variacion extraordinaria: las aceras, sobre todo las de asfalto, están incrustadas con millares de menudos trozos de vidrios de los balcones, y presentan al reflejo del hermoso sol de estos dias un mosaico de diamantes.

Sobre estos bordes de luz y de alegría, junto al hospital de *Lariboisière* en el mismo sitio en que dias pasados vi el cadáver horriblemente desfigurado de un comunista fusilado, acabo de admirar carro lleno de flores llevado á mano por una hermosa joven de 15 años, á la cual saludaba con melodiosos silbidos un mirlo colocado en una jaula en la opuesta acera.

—Las siguientes noticias las extractamos de nuestra coleccion de periódicos extranjeros. En las redacciones de periódicos legitimistas de los departamentos se solicitan firmas para un mensaje que se presentará al Santo Padre el 16 de Junio. El mensaje termina así: «Ojalá que Francia, restaurada y regeneradora, pueda acudir una vez mas con su brazo vengador en auxilio de su oprimido Padre.» Al ser preso el federal teniente coronel Boursier, se suicidó. La «Liberté» dice que el prefecto prusiano de Strasburgo ha sido gravemente herido; su presunto asesino le disparó dos tiros con su revolver. El *Constitutionnel* dice, que lo primero que debe hacer la Asamblea es completar su número, pues un Cámara que tiene 120 dipntados vacantes, carece de la autoridad necesaria para realizar los destinos de la nacion, y dotar de un Gobierno definitivo á la Francia.

Una vez completa, lo que debe hacer es convertirse en constituyente. Se han descubierto hilos telegráficos en las alcantarillas, que se ramificaban con todo París y que los agentes de la *Commune* habian dispuesto para facilitar la explosion de toda la ciudad.

Contiguo al núm. 7 del Faubourg de San Martin, se ha encontrado en una mina preparada para volar parte del decimo distrito. Cuando el gran vicario de monseñor Darboy llevó á Versalles el ultimatum de la *Commune*, monseñor Depanloup, á proposito del venerado prelado, intercedió por él á M. Thiers, que le contestó: «No os opongaís á los designios de Dios, monseñor; tal vez quiere que seais arzobispo de París. No olvideis lo que Darboy hizo por el imperio.»

Inmenso es el número de armas que se descubren en los barrios donde tenian los insurrectos su

acopio. Están apiladas en grandes montones delante de la *Mairie* del 11.º distrito (Menilmontant), y también en frente de la iglesia. En casa de los trabajadores habia mas pistolas y fusiles que herramientas. Algunas de estas armas ya sirvieron en 1848; pero entonces no tenian en contra ametralladoras ni cañones que se cargaran por la recámara.

A cada momento se encuentran trucks y ómnibus atestados de armas y municiones. Por el suelo hay también tambores rotos, confundidos con kepis, arreos militares y restos de prendas de vestir que fueron uniformes. El ciudadano Varlin, de la *Commune*, cuya prision se anunció, fué fusilado en Montmartre. Otro miembro, llamado Leveque, picapedrero, fué capturado también y murió fusilado. El conde de Beaufort, oficial del estado mayor de Cluseret, fué fusilado en el boulevard Voltaire por los insurrectos, durante el combate; acusaronle de traicion.

En el Faubourg du Temple, donde los insurrectos quedaron cercados, pasó una escena de las más horribles. Cuando los federales comprendieron que estaban perdidos, se entregaron á la ferocidad de sus pasiones. Convirtieron las calderas de rancho en bols para ponche, y despues de ébrios, se pusieron á bailar al rededor de ellas, acompañados por mujeres de la plebe. Hubo cántares obscenos, escenas que el pudor no puede bosquejar; y cuando las tropas se apoderaron del Faubourg, encontraron los cuerpos de varias jóvenes decentes del barrio en un estado lastimoso: muchas fueron fusiladas, despues de maltratarlas.

## MAHON.

17 Junio.

En la sesion de 3 del corriente, procedió el Senado al sorteo de los Sres. Senadores de las provincias, cuyas actas no estaban aun aprobadas cuando se verificó el general, á fin de saber el número que cada Senador debe ocupar en su respectiva provincia, para los casos de renovacion. Con arreglo al artículo 161 de la ley electoral. Y como entre los de otras provincias se sortearon los nombres de los cuatro Senadores electos de las Baleares, está fuera de duda que con la aprobacion de sus actas se cuenta la de nuestro apreciable compatriota el Dr. D. Rafael Saura, quien en consecuencia habrá tomado ya asiento en aquel alto Cuerpo colegislador. Con tal motivo le felicitamos de nuevo, y felicitamos también á la liberal Menorca, por la satisfaccion que todos sus buenos hijos deben sentir, de ver dignamente representado el País en una y otra Cámara, por dos conciudadanos predilectos, de la escuela del progreso, cuyo saber, moralidad y posición tanto la honran, al paso que son una garantía de que los intereses de nuestra querida Isla serán celosa y particularmente defendidos en las dos Asambleas legislativas.

La numeracion que señaló la suerte á los cuatro Senadores de estas Islas es la siguiente: D. Salvador M.º Ory, núm. 1.º; D. Rafael Cervera, núm. 2.º; D. Rafael Saura, núm. 3.º; y Sr. Conde de Montenegro, núm. 4.º; de manera que no siendo disuelto el Senado por S. M. antes del término de su duracion natural el Dr. Saura será Senador nueve años.

El dia de la próxima festividad de S. Juan Bautista, emprenderá el vapor «Menorca» un viaje de recreo á Ciudadela, análogo al que se verificó el año pasado, como verán nuestros lectores por el anuncio de la Empresa de Vapores que insertamos en la seccion correspondiente. Recordamos cuan a-

nimada estuvo Ciudadela en igual dia del año último y los agradables ratos de que entonces disfrutamos, es de esperar que tambien en el presente se verá concurrir dicha solemnidad.

La travesura escandalosa de los chiquillos de esta poblacion no reconoce límites. Ya no es que uno no sea dueño de estar en su casa sin roburizarse por su familia y especialmente por sus hijos ó hermanas á causa de las canciones inmorales y obscenas que tanto predominan y que con tal criminal asentimiento toleran sus padres y la autoridad, sino que ya es cosa de no poder transitar por la calle sopena de verse uno espuesto á que le salten un ojo con los innumerables cometas que con tanta profusion hacen volar por las calles, cuyas caprichosas y rápidas evoluciones de todos son conocidas, y sin correr el peligro á mil azechanzas que su mala educacion y perversa índole les inspiran. Dos entre ellas reclaman en el mas alto grado toda la atencion de la autoridad; y ya queda Municipal no hace caso (tan celosa está de su popularidad) nos dirigimos á la Superior Civil y reclamamos que todo el rigor de la Ley sea aplicado al primero que caiga en sus manos. Hacemos referencia a los que se ejercitan desde lo alto de los miradores en lanzar piedras al mar, diversion que hace peligrosísimo el tránsito por los muelles; á los que desde las calles y azóteas tratan de resucitar las glorias de los antiguos honderos á costa del tejado del prójimo y la seguridad del transeunte; y á los que, y esta es la mas chusea, admiradores del arte bufo, al anochechar tienden una cuerda de gada de acera á acera que venga próximamente á la altura de la cara, afin de que el conñado transeunte se encuentre con esta inocetada bruscamente detenido y de una manera desagradable casi siempre.

Como habrán visto nuestros lectores, anteayer insertamos íntegra la notable carta pastoral de Mons. Doupanloup, sobre los acontecimientos de Francia apesar de haber manifestado en uno de nuestros números anteriores que su mucha estension nos impedia publicarla. Debido á los ruegos de muchos de nuestros apreciables suscritores que nos manifestaron vivos deseos de conocer tan notable documento, no titubeamos un momento en complacerles, con lo que nos complacimos tambien á nosotros mismos.

Recuérdase á todos los socios del «Círculo liberal» que á las cuatro de la tarde de mañana domingo, debe celebrarse la junta general para la que se ha avisado á domicilio, al objeto de discutir y aprobar el proyecto de Reglamento y elegir luego la Junta directiva conforme los trámites del mismo reglamento.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE «EL CONSTITUCIONAL»

A bordo la fragata PEDRO PLANDOLID en alta mar por frente Almería el 5 de Junio de 1871 á las cinco de la tarde.

En mi carta de despedida fechada en Barcelona apunté la promesa de escribir algo desde la mar, caso de presentarse la oportunidad de un bote pescador. Uno de éstos acaba de comparecer al costado del bueque; y mientras se le compra pescado, y verdura y fruta, (pues de todo suelen ir vendiendo tales embarcaciones) pongo mano á la pluma con objeto de trazar algunas líneas para El Constitu-

cional en virtud del citado compromiso. Verdad es que desde las dilatadas regiones de Neptuno es muy poco lo que se ofrece decir para satisfacer la curiosidad de los lectores de mis sencillas pero verídicas correspondencias; pero así y todo creo poder ocupar un sitio en las columnas de ese periódico con los presentes renglones.

Diré desde luego que poco despues de remitida al correo mi anterior en la cual hacía mención de los alarmantes rumores que corrian sobre el bergantín Puchet supe, como ya sabrán muchos ahí, su feliz arribo á Valencia.

El dia que salimos de Barcelona encontramos la escuadrilla española por frente Villanueva aguantándose á la vela. Saludámosla de paso.

Desde que dejamos el puerto, ó sea desde que nos pusimos á la mar está reinando un tiempo sumamente vario. Vientos encontrados sin malicia dominando los del Oeste; bastantes lluvias y algun chubasco, sin faltar el relampaguéo y uno que otro trueno.

Aprovecho esta ocasion para hacer llegar si esto es posible á conocimiento del ministro de Fomento, la necesidad que sienten los buques de una farola en el Cabo de la Nao como punto saliente, pues oculta en muchos caso la luz del Cabo San Antonio. Ya que tan perfectamente se han llegado á iluminar nuestras costas parece extraña la omision de un faro en sitio bastante pronunciado cuando los hay sino superfluos con sobrada profusion en otras partes.

Tambien he de valerme de la presente coyuntura para suplicar al Ministro de Marina, cuyo celo á favor del ramo tiene bien probado el Sr. Baranger, que aproximándose la época (el 1.º de julio) de ser obligatorio para los buques así mercantes como de guerra el uso exclusivo del telégrafo de banderas del Código Comercial, vea de que se dé á luz la anunciada traduccion de dicho código sin cuya aparicion es imposible el planteamiento del tal sistema, de lo contrario sería dar lugar á nuevas críticas por parte de los ingleses.

Por mí sé decir que ha sido ó es un perjuicio para los intereses marítimos de nuestro comercio tanta dilacion en la práctica de este convenio internacional, pues he tocado algun inconveniente mercantil no pudiendo hacer la señal del nombre de esta fragata en que navego por faltar el correspondiente registro que ha de formar el Almirantazgo de Madrid de los buques españoles.

En mis soledades de la mar busco distraccion en amena lectura. Ya llevo leidas las dos recientes publicaciones de Castro y Serrano. La novela del Egipto y La Capitana Cook que no puedo menos de recomendar á los aficionados á la buena literatura.

No siento estar en la actualidad lejos del bullicio de los hombres solo por dejar trascurrir este periodo de trastornos sociales que se entregó Paris. Permitirá Dios que halle tiempos mas serenos al llegar á puerto.

Se quiere marchar el bote y me fuerza á poner punto final.—E. A.

Seccion Poética.

LA FRATERNIDAD.

Frater significa hermano; y la voz fraternidad, en el sentido mas sano equivale á la hermandad de todo el género humano. No está, pues, esia Señora.

que en el siglo diez y nueve, cuando cada cual la implora, para pocos se conmueve ó se muestra protectora?

En vez de fraternidad anda la gente en partidos, impera la terquedad y oímos los estallidos que arroja la enemistad.

Reina la chismografía, los engaños van en danza, se juega á la lotería con la inocente esperanza de ser ricos algun dia.

Vemos almas seductorás que á las naciones conmueven. Vemos armas destructoras que á la defensa nos mueven y rinden en pocas horas

Vemos la intriga, el encono, el embuste y la malicia en toda clase de tono, y que el mundo se desquicia con el mayor abandono.

Y es esto fraternidad?

Es esto porte de hermanos? Mas bien es barbaridad y deleite de tiranos contrario á la humanidad.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Carmen, en el Carmen.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 16 Junio. Do Alcadúa en 1 dia laud «San Antonio» de 37 tons., p. José Tarrasa con 4 marineros 2 pas., carbón y cal.

Idem el 17.

De Palma en 2 dias laud «Leonor» de 16 tons., p. Rafael Covas con 4 marineros y varios efectos.

Despachados el 17.

Para Ciudadela en lastre pailebo «Menorquin» de 79 tons., p. Jacinto Leon con 7 trips.

Para Barcelona vapor-correo «Menorca» de 243 tons. cap. D. Antonio Victory con 22 trips., la correspondencia y varios efectos.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Table with 7 columns: Dias, Baróm. á las 7 horas mañana, Termómetro centígrados (Max, Min), Higrometro á las 9 de la mañana, Pluviómetro en milímetros, Serenidad, Vientos á las 9 horas mañana, Fuer. sobre 1 m. cuadrado en kil.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL. — Sale á las 4 h. 32 m. — Pónese á las 7 h. 30 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 6 h. 1 m. 5 de la m. — Pónese á las 8 h. 37 m. noche.

Variedades.

Alababan unos caballeros á la puerta de una Iglesia el sermón que acababan de oír, y lo alababan tanto, que un monaguillo que lo estaba oyendo, reventando de orgullo y vanidad dijo:

—Pues, señores yo lo hé repicado.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldia popular de Mahon.

Anunciada la vacante de la Secretaría de este Ayuntamiento en el Boletín oficial de esta provincia y en la Gaceta de Madrid, ha sido presentado dentro de los treinta días que la ley señala la solicitud que á continuación se expresa:

Por D. Jaime Rotjer y Murro, natural y vecino de Mahon.

Y en cumplimiento de lo que dispone el art.º 101 de la ley municipal vigente, se hace público para que durante los quince días siguientes al de la publicación del presente anuncio é inserción en el Boletín oficial puedan presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento las reclamaciones que se creyeren convenientes contra la aptitud legal del aspirante.—Mahon 13 Junio de 1871.—El Alcalde 1.º, G Escudero.

## Ayuntamiento de Alayor.

El repartimiento general para cubrir el déficit de presupuesto municipal del presente año económico, estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento desde el día 18 hasta el 26 del actual, ambos inclusive, para los efectos de reclamación.

Alayor 16 de Junio de 1871.—El alcalde 2.º presidente, José Miguel Pons.—P. A. del A. y J. M.—Lorenzo Pons Srío.

## Don Celestino Sagarmínaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día veinte y tres del corriente, y sucesivos necesarios, á las cuatro de la tarde, se procederá á la venta en pública subasta de varias ropas y efectos procedentes de la testamentaria de Don Francisco Lopez Acebedo, Capitan que fué de Artillería; cuya venta se verificará en la Casa de D. Carlos Moysi y Goñalons, Administrador de dicha testamentaria, calle de San Jorge de esta Ciudad; pues así lo tengo mandado en el espresado juicio, en esta misma fecha. Dado en Mahon á once de Junio de mil ochocientos setenta y uno.—Celestino Sagarmínaga—Juan Allés Esno.

## Administración Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

Los contribuyentes al Subsidio Industrial y de Comercio que pertenecen á los gremios que se citan, pueden si gustan presentarse en esta oficina en el término de 3 días contados desde la fecha de este anuncio para enterarse de las cuotas que les han sido señaladas por los respectivos clasificadores para el año económico próximo de 1871-72 y reclamar, en caso de no conformarse con las operaciones practicadas.

Sastres sin almacén.—Herreros, Cerrajeros.—Carpinteros.—Mahon á 17 de Junio de 1871.—El Administrador Depositario.—Francisco Vinent y Vives.

El Capitan William Anthony del bergantin inglés «Gem of the sea», surto en este puerto hace presente al público que no responde de ninguna clase de deudas que acaso contraigan los individuos de su tripulación durante su permanencia en el mismo.

## Facturas PARA LA PRESENTACION DE CUPONES.

Véndense en esta imprenta á 5 céntimo uuo.

## DON QUIJOTE DE LA MANCHA,

edición reproducida idéntica y fielmente por la fotografía é imprenta de la primera que dió á luz en 1605 el inmortal Cervantes, publicación dirigida por el coronel D. Francisco Lopez Fabra.

Constará de 26 entregas.—Se publicará una entrega mensual.—Cada entrega costará para toda España cinco pesetas.

Se admiten suscripciones en esta imprenta donde está de manifiesto la primera entrega.

## EL FOTÓGRAFO LEON BRAVY.

pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores y de este público en general que, teniendo que pasar á Ciudadela donde ha sido llamado para la ejecución de ciertos trabajos especiales, permanecerá cerrado su establecimiento durante su ausencia que procurará haciendo mas corto posible, confiando en todos modos, tenerlo abierto de nuevo para el 10 del próximo á mas tardar.

## LA PALMA.

## CONFITERIA Y PASTELERIA,

Calle de Hannover 17.

En dicho establecimiento se encontrará á mas de una gran variedad de dulces y licores, los muy deliciosos y frescos merengues de fresas, de rosas, limon y canela. Igualmente los muy superiores polvos refrescantes de limon, naranja, almendras, arroz, agraz, fresas etc. etc. Tambien se encontrarán carbónicas y gaseosas en polvo y barrego de ensaimada á 24 cnartos libra.

En dicha confiteria se desempeñan toda clase de encargos de confiteria con prontitud y esmero á precios módicos.

## Modo de resar

## EL SANTISSIM ROSARI.

Un librito de 36 pág., en 16.º véndense en esta imprenta á 2 1/2 céntimos (una pessa petita) uuo.



El miércoles 21 del corriente saldrá para Palma con la correspondencia pública el vapor-correo «Mahonés» admitiendo cargo y pasajeros.

Desde el otro miércoles inmediato 28 empezará dicho buque sus viajes veraniegos á Argel saliendo cada quince días de Palma para aquel puerto los jueves y de Argel los sábados de regreso á Palma sin variar los días ni horas de salida de su itinerario entre Palma y Mahon.

Conservandose tan gratos recuerdos del viaje que el año pasado verificó el MENORCA á Ciudadela, con motivo de la tradicional festividad de San Juan Bautista y celebrándose en el presente con iguales festejos y regocijos públicos, tanto en corridas de caballos, como fuegos artificiales, juegos de sortija, música etc. la empresa accediendo á las reiteradas instancias de muchas personas ha acordado repetir aquella expedición Costanera, sea cual fuere el número de pasajeros que se reúnan y bajo las bases siguientes:

1.º La salida de este puerto se fija á las 4 en punto de la mañana del mismo día de la fiesta, sábado 24, para llegar próximamente á las 8 en Ciudadela; y de allí saldrá terminados todos los festejos, que será antes del amanecer, con el fin de estar de regreso á este puerto á casa de las 6 de la mañana del domingo.

2.º El precio del pasaje será de dos Escudos por ida y vuelta, considerándose todos los pasajeros de igual clase y categoría, en la inteligencia de que el que quiera tener á su disposición una litera durante las travesías y permanencia en Ciudadela pagará además del pasaje otro escudo.

3.º Los precios del pasaje y literas se satisfarán anticipadamente al tomar cada pasajero su billete, cediéndose las literas por el orden de su numeración empezando por los de los camarotes de 1.ª cámara y terminando por los de la 2.ª

4.º La mayor domia del vapor facilitará á los pasajeros las comidas y bebidas que se le pidan á los mismos precios de tarifa que la empresa tiene contratados con D. Andres Escudero, para el constante servicio del buque

5.º Desde hoy queda abierto el despacho de billetes para pasajes y literas de nueve á una todos los días, y en la víspera de San Juan se cerrará el espresado despacho á las nueve de la noche.

Se advierte al público que dicho vapor á su arribo de Barcelona el jueves próximo no se detendrá en Cala-Figuera como estaba anunciado, por dirigirse hasta el viaje inmediato la conducción de los efectos de la fábrica «Industria-Mahonesa», y que con el fin de poder realizar la expedición de regreso del sábado empezará el mismo jueves su descarga continuandola el viernes simultáneamente con la carga de cuanto se embarca para Barcelona y Alcudia, cuya operación debe quedar terminada al anochecer del viernes, por no quedar tiempo desde la hora de regreso de Ciudadela á las 8 del domingo que debe el buque salir para Alcudia y Barcelona, mas que para embarcar los equipajes de los pasajeros á quienes y á los cargadores servirá este anuncio de gobierno.—Mahon 17 Junio 1871.—La Administración.